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Ion Nania 
Piteşti 

Deşi ne aflăm la sfărşitul celui de al doilea mileniu al erei creştine, natura mai 
posedă încă multe taine, iar omul, în ciuda descoperirilor tehnice ş i  a exploziei de 
cunoştinţe din toate domeni i le, nu cunoaşte multe din misterele lumii animalelor care ne 
înconjoară. Eclipsa totală de soare din ziua de miercuri, 1 1  august 1 999, ne-a prilejuit o 
serie de observaţi i  inedite şi, credem, valoroase. S-a scris mult despre comportarea 
animalelor în timpul fu11uni lor, schimbărilor bruşte de temperatură şi cutremurelor. dar nu 
am găsit nimic scris despre reacţia lor în timpul eclipselor totale, lucru datorat rarităţii 
acestor fenomene şi nu în ultimul rând a oamenilor pricepuţi şi interesaţi de aceste aspecte 
la momentele respective. Mărturisim că nu ne-a fost uşor să luăm o hotărâre; ce animale să 
observăm, cum şi mai ales în ce loc. Mamiferele sălbatice le-am exclus de la bun început 
din calculele noastre; nu puteau fi găsite concentrate şi stabile pe un anumit spaţiu l imitat 
decât în parcurile zoologice, unde se află destui specialişti; pe de altă parte acestea îşi pierd 
parţial comportamentul şi "tainele" lor din sălbăticie. Ornitofauna ar fi oferit un pri lej 
deosebit în special în Delta Dunări i ; l ipsa posibi l ităţilor materiale când faci cercetare cu 
"buzunarul" personal, nesiguranţa deplasări lor şi nu în ultimul rând gândul că la Tulcea 
sunt ornitologi care pot avea intenţia unei astfel de investigaţi i ,  ne-au îndepărtat şi de la 
această idee. 

În 1 994 am luat hotărârea definitivă: să cercetăm comportamentul peştilor şi, 
bineînţeles, al altor animale din locul pe care-l vom alege; cunoşteam oarecum reacţia 
peştilor în raport de fazele lunii şi mai ales faptul că nu toate speci i le de peşti au acelaşi 
ritm de activitate, cum cred majoritatea persoanelor; nimeni nu a întreprins o astfel de 
investigaţie serioasă, în c iuda puzderiei de pescari, chiar şi printre biologi şi muzeografi; 
nici puţini i ihtiologi nu prea s-au obosit în acest domeniu. Prin bunăvoinţa directoru lui 
A.J.V.P.S. - Argeş, Constantin l strătescu, am obţinut aprobarea de a pescui cu halău l în 
lacurile de acumulare din aval de Piteşti, în perioada 1 5  iulie - 1 5  august 1 994 ; voiam să 
găsim un loc în care peştele să fie aglomerat în apropiere de mal. După trei zile am 
renunţat. A prinde peşte cu halăul de pe malul unor asemenea acumulări înseamnă a vântura 
vagoane de apă fără a prinde un fâţoi, nicidecum să mai găseşti şi un loc în care peştele să 
fie stabi l în număr mare. Întinderile imense ale lacurilor, fluctuaţi i lor debitelor în raport de 
funcţionarea hidrocentralelor, dar mai ales vi iturile neprevăzute, cu ape tulburi şi mult mai 
reci decât apa din baraje, determină permanenta migrare a peştilor dintr-o zonă în alta şi 
deci anih i larea scopului propus de noi. Determinat de aceste aspecte, am pornit cu undiţa-n 
mână spre toate heleşteele aflate în zona de câmpie a judeţului Argeş. Lipsa unui autoturism 
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personal şi bugetul redus la o pensie mizerabilă au sporit eforturile; apoi capitalismul roşu, 
care a ruinat totul în ţară, a determinat multe primării să arendeze heleşteele. Noii patroni ai 
apelor nu pricep ce-nseamnă cercetare, cunoaştere a vieţii animalelor; aceste aspecte sunt 
excluse din calculele lor; pentru ei contează doar cei 20.000- 100.000 lei încasaţi chiar şi de 
la cel ce-şi sacrifică timpul şi îşi uzează sănătatea pentru aflarea tainelor vieţuitoarelor. 

După trei ani de căutări şi observaţii meticuloase, câte trei zile pe săptămână, am 
decis să ne desfăşurăm cercetarea pe teritoriul comunei Suseni. Hotărârea ne-a fost întărită 
şi de faptul că din anu l  1 958 am cercetat permanent zona din punct de vedere istoric şi 
etnocultural. Oamenii Primăriei Suseni s-au dovedit foarte receptivi şi ne-au dat aprobare 
pentru pescuit permanent atât pentru noi, cât şi pentru un însoţitor, mulţumindu-le acum şi 
pe această cale. În 1 997 am verificat toate cele 14 heleştee aflate pe teritoriul celor 12  sate 
care alcătuiesc comuna; trei se află în imediata lor vecinătate. Cum scopul propus excludea 
cantitatea peştelui prins, am ajuns la concluzia că heleşteul Raţa, din satul Cerşani, 
cunoscut astăzi sub numele Heleşteul lui Traian al Florii, este cel mai potrivit pentru 
activitatea noastră. 

Lacul Raţa, vechi de secole, până la începutul veacului al XX-iea a fost o mlaştină 
naturală, fiind amenajat de proprietarul care i-a dat şi noul nume; generaţiile mai tinere au 
uitat vechile toponime. El se află pe cursul vâlcelei Raţa, numită, până la primul război 
mondial şi Valea Găinii, un afluent pe dreapta Drâmbovnicului .  Vâlceaua, loc de bogate 
mituri, legende şi amintiri vânătoreşti, despre care vom vorbi cu altă ocazie, delimita partea 
vestică a unei păduri de ceriş, de la care vine şi numele satului Cerşani (Cereşani, Cerişani, 
1 520), care făcea trup comun cu pădurile Orjanca-Zama Rece-Catane, în care vânătorii încă 
mai împuşcau pe la 1 890- 1 9 1  O cocoşi de pădure (Lyrurus tetrix (L) 1 758). Aici a fost un 
adevărat rai al raţelor chiar şi după defrişările masive de la începutul secolului al XX-iea; 
drenată ş i  amenajată sub formă de şanţ în timpul colectivului, s-a l ich idat posibil itatea de 
cuibărire a zburătoarelor care au botezat-o. 

Heleşteul are un luciu cam de un hectar, cu o lăţime maximă de 50-60 m; în lunile 
iul ie-septembrie adâncimea maximă este de 0,75-0,80 m; după amenajarea executată de 
fostul proprietar atingea 2 m, adâncimea minimă fi ind de 0,75 m la coadă. A fost populat 
dintotdeauna numai de caracudă ( Carassius carassius (Linnaeus) 1758), iar din 1 932 
proprietarul a introdus şi caras, caras argintiu (Carassius auratus gibelio (Bloch), 1783), 
specii care se află şi azi. Caracuda se află în puţine exemplare tipice, asemănătoare celor 
d in bălţile mari, cu corpul înalt, rotund. Predomină Carassius carassius morpha humilis 
Heckel, cu corpul alungit şi, bineînţeles, între aceste două tipuri extreme o mare varietate de 
tranziţii . La fel se află şi carasul, cu varietăţi numeroase evidente datorate fecundării 
ovulelor de spermatozoizi de caracudă. 

Din 1982 şi în acest heleşteu şi-a făcut apariţia murgoiul chinezesc 
(Pseudorasbora parva (Schlegel), 1 842). Acest făţoi, care dă multă bătaie de cap 
undiţarilor, a fost incidental, în 1960, sub formă de alevini proveniţi de la U-han - China; 
începând d in primăvara anului 1 961  s-a reprodus în heleşteele de la Nucet-Dâmboviţa; în 
1 967 l-am semnalat pentru prima dată în judeţul Argeş, în Heleşteul Mare de la Mozacu; în 
1 975 ocupa deja toate lacurile de acumulare şi toate râurile din Argeş, Teleorman şi Olt. 
Este dovada cea mai bună că omul trebu ie să fie foarte prudent cu aşa-zisa "stăpânire a 
naturii" născocită de "savanţii" comunişti. 

Observaţi i le noastre s-au desfăşurat în două perioade: între 3 1  iul ie - 14 august 
1 998 şi 1 - 1 5  august 1999, pescuind trei zile pe săptămână - lunea, miercurea şi vinerea 
între orele 5 şi 30' - 1 7, urmând ca de fiecare dată să mergem în ziua următoare pentru 
observaţii ornitologice la trei lacuri: Heleşteul Gâscanilor, aflat la circa 1 ,5 km NY de raţa 
şi la Lacul Cimpoierilor, cam la 2 km est de aceasta. Am pescuit permanent în acelaşi loc, 
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pe malul de vest, la 25 m în amonte de barajul deversor, unde am aruncat de fiecare dată 2-
3 kg de mămăligă "parfumată" cu un flacon de esentă de vanil ie; în felul acesta am asigurat 
mâncare pentru peştele care se aduna într-un punct fix şi totodată succesul pescuitului, 
prinzând de fiecare dată între 2,5 ş i  3 kg. 

Din cauza l ipsei de hrană peştele nu creşte prea mare, greutatea medie fi ind de 38-
50 gr; doar 5-6 % depăşesc 1 50 gr. şi 1 -3 % ating 400-550 gr; O, 1 % ajung până la 800 gr. 

De fiecare dată primul peşte a fost prins între orele 5 şi 45' - 6 şi 1 0' ;  activitatea 
maximă avea loc între orele 6 şi 30' - 8 şi 1 5 '  după care urma o activitate medie până la 
orele I O ş i  1 5 '  - I O şi 30', muşcând din ce în ce mai rar, ajungând la o activitate slabă între 
orele I O  şi 30' - 14, pentru ca după orele 1 4  să înceteze, muşcând foarte rar sau stagnând, 
încât în cele trei ore care urmau abia de mai prindeam 3-8 exemplare; în schimb devenea 
foarte activ Pseudorasbora parva. 

În ziua eclipsei, miercuri, 1 1  august 1 999, începând cu orele 5 şi 35'  peştele a fost 
foarte agitat, jucând ca n iciodată, sărind şi formând cercuri deasupra apei. Primul peşte 1-
am capturat la 5 şi 1 5 ' ;  a avut o activitate foarte intensă între orele 6 - 6 şi 45',  o activitate 
slabă între 6 şi 45' - 7 şi I O' ;  a avut o activitate foarte slabă între 7 şi 10' - 8 şi 5 ' ,  pentru 
ca după această oră până la 1 1  şi 5' să prindem doar 3 exemplare. De la orele 1 1  şi 5' a 
încetat orice activitate; în schimb murgoiul chinezesc a continuat să tragă până la orele 1 2  şi 
50' când a încetat. A urmat o perioadă de linişte totală până la orele 14 ş i  40' când din nou 
a acţionat intens Pseudorasbora parva; în schimb carasul nu şi-a mai reluat activitatea. 
Primul  caras prins după eclipsă a fost la orele 1 5  şi 14 ' ;  până la orele 1 7  am mai luat unu. 
Am prins în total 1 ,850 kg, cu un număr de 39 ex. dintre care 34 au cântărit 1 1 50 �r.; aşadar 
greutatea medie a fost de 34 gr/ex.; 2 ex. x 60 gr; 2 ex. x 90 gr. şi unu de 400 gr. Insoţitorul 
nostru, Ion Răducu, care nu era membru AJVPS şi s-a bucurat de această favoare, prindea, 
de regulă, între 1 ,5-2 kg; în ziua eclipsei a prins doar 0,800 kg; primul caras pe care l-a luat 
după eclipsă, de fapt singurul, la orele 1 5  ş i  28 ' .  În următoarele două zile, 1 2  şi 1 3  august, 
peştele a avut exact comportamentul din zi lele anterioare zi lei eclipsei. 

Din cele relatate reiese că în ziua eclipsei totale, din 1 1  august 1 999, Carassiu.1· sp. 
începând cu orele 5 a fost mult mai agitat decât în celelalte zi le; a început să tragă la und iţă 
cu 30' mai din vreme; activitatea maximă s-a derulat cu 30' mai din vreme şi a fost mult 
mai scurtă, cu o oră ş i  jumătate, pentru a muşca din ce în ce mai rar, încetând definitiv la 1 1  
ş i  5 ' ,  ceea ce nu s-a întâmplat în celelalte zile. Rezultă aşadar că sp. Carassius a presimţit 
acoperirea discului solar de către lună cu multe ore înainte de începerea fenomenului solar 
de către lună cu multe ore înainte de începerea fenomenului .  Dacă spectacolul solar a 
început la orele I O GMT în Franţa, peştele a intrat în panică de la orele 8 şi 5 '  de vreme ce 
între 8 şi 5 '  - 1 1  şi 5 '  am prins doar trei exemplare şi a încetat total activitatea cu o oră şi 
27' înainte ca eclipsa să înceapă la Timişoara ( 1 2  şi 32'). Faptul că Pseudorasbora parva a 
fost foarte activ până la orele 1 2  şi 50' s-ar putea datora fie comportamentulu i  său diferit, 
fie faptulu i  că zgorn it de carasu l mult mai mare de la mâncare, a căutat să se hrănească 
după retragerea acestuia; lucrul acesta este greu de aflat. În orice caz şi această specie a 
avut un timp mult mai îndelungat de linişte totală faţă de cele 1 2 '  şi 23" cât a durat 
întunericul total (cu maximul aflat la Lacul Doamnei, la Buridava dacică, judeţul Vâlcea). 

O altă observaţie foarte interesantă şi inexplicabilă o constituie faptul că 
aproximativ cu 1 4- 1 5  minute înainte de întunericul total, cât şi pe durata acestuia, au intrat 
într-o agitaţie foarte mare alevini i ,  care ieşeau la suprafaţă şi se scufundau imediat, formând 
mi i  de cerculeţe care se întretăiau, fenomen observat datorită luciului foarte l iniştit, nefiind 
nici cea mai m ică adiere de vânt. Alte cerculeţe mai mari erau produse de mormoloci (sp. 
Rana esculenta). 
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Toate acestea contrazic ceea ce s-a afirmat pe postul de televiziune TVR 2 în ziua 
de joi, 12 august, orele 22 şi 20', dar mai ales în ziua de luni, 1 6  august 1 999, orele 22 ş i  20' 
când am notat cele spuse: "Să vă spun ceva: cât a durat eclipsa, peşti i  au sărit de parcă ar 
vrea să vadă şi e i  eclipsa. După eclipsă peştii muşcau de parcă era dimineaţă. Senzaţional ! 
N-am· mai văzut aşa ceva!". Credem că individul respectiv era unul din cei 1 5000 de 
specialişti ai PNŢCD. De ce nu a cântărit peştele prins după trecerea eclipsei, pentru a- 1 
compara cu cel prins între aceleaşi ore din zilele anterioare? Oricum, astfel de baliverne nu 
folosesc şti inţei şi nici celor care au văzut şi auzit cele spuse pe postul de televiziune 
respectiv. Multe inexactităţi au apărut şi-n presa scrisă, chiar dacă nu au fost afirmate atât 
de categoric. 

Un comportament deosebit l-au avut, în ziua de 1 1  august 1 999 ş i  broaştele. În 
heleşteul de care vorbim se află ambele speci i  de broaşte de lac. Broasca mare de lac (Rana 
ridibunda ridibunda Pallas, 1 77 1 )  o întâlnim în puţine exemplare, aflându-se în număr mult 
mai mare în Heleşteul Gâscani lor şi în Lacul Cimpoierilor; în schimb broasca mică de lac 
(Rana esculenta Linnaeus, 1 758) este mult mai numeroasă. În toate zi lele din perioada 3 1  
iul ie - 1 4  august 1 998 ş i  1 - 1 0  august 1 999 broaştele au fost foarte active de la primele ore 
nu numai prin concertul lor, dar şi prin căutarea hranei .  Era imposibi l ca după aruncarea 
undiţei, la orele 5 şi 30' să nu apară una-două broaşte care să sară pe plută la prima mişcare. 
În ziua eclipsei nu am auzit glas de broască nici la Heleşteul Gâscani lor, nici în Raţa. 
Broaştele au ieşit din apă doar în imediata vecinătate a zonei de pe care s-a retras apa din 
cauza secetei, fără să se urce pe malurile înalte, stând foarte l iniştite; erau mai puţine ca de 
obicei, iar pe suprafaţa apei, până la orele 1 2, am observat doar cinci broaşte, a c incea la 
orele 1 2  şi 14 ' ;  au stat puţin, fără să se deplaseze, şi s-au scufundat destul de repede. 

Cu privire la animalele din apă mai amintim că în toate zilele am avut ocazia fie să 
vedem, fie să auzim vaietul câte unei broaşte prinsă de şarpele de apă (Natrix tessellata 
tessellata (Laurenti), 1 768) prezent aici .  În ziua de 1 1  august 1 999 nu am remarcat în nici 
un fel prezenţa acestei repti le . La orele 6 ş i  4' s-a auzit, sub malul dinspre est, din faţa 
noastră, ţipătul unei broaşte: puternic, scurt şi repetat doar de 4 ori; cu siguranţă aceasta a 
fost victima unui şobolan de apă (Arvicola terrestris L., 1 758) şi nu a unui şarpe. Ceea ce ni 
s-a părut cu totul anormal faţă de adulţi i de Rana sp. a fost comportamentul mormolocilor 
pe întreaga perioadă a fazei maxime a eclipsei; ieşeau la suprafaţă, scoteau puţin capul ş i  se 
scufundau la fel ca şi alevini i , formând mi i  de cerculeţe pe luciul l iniştit. 

Fenomenul din ziua de 1 1  august 1 999 ne-a prilejuit câteva observaţi i  ş i  cu privire 
la ornitofauna zonei. Cunoscând comportamentul zilnic al păsări lor din regiune, eclipsa ne
a dovedit un săbaş deosebit în ziua respectivă. 

Pitpalacul (Coturnix coturnix (L.); 1 758) îşi făcea auzită prezenţa în toate 
dimineţile d in primele zece zile ale luni i august, pe toate câmpii le, mai ales după orele 4; 
între Bradu de Jos ş i  Cerşani, de o parte ş i  de alta a şoselei se auzeau cel puţin 1 5-20 de 
exemplare; pe Drumul Pârvului, de la Heleşteul Dinculeştilor până la Heleşteul Gâscanilor, 
se auzeau 7- 1 O pitpalaci, iar în spaţi i le largi din intravi lanul satulu i  Cerşani alte 4-5 glasuri. 
În dimineaţa zilei de 1 1  august 1 999 nu s-a auzit nici un pitpalac. 

Stârcul (Ardea cinerea L., 1 758) era prezent în fiecare zi pe coada Heleşteu lui 
Gâscani lor în număr de 2-4 exemplare, la Lacul C impoierilor câte 1 -3 exemplare ş i  rar, de 
1 -2 ori pe săptămână, câte un exemplar la Heleşteul lui Traian al Flor i i ;  în primele două 
locuri erau prezenţi atât ziua, cât ş i  noaptea. În ziua ecl ipsei, începând cu orele 5 ş i  I O' 
stârci i  au fost foarte agitaţi; s-au ridicat în zbor 5 exemplare şi au zburat de la Heleşteul 
Gâscani lor spre Lacul Cimpoierilor şi au revenit în zbor la orele 6 ş i  2' în număr de 7, iar la 
orele 6 şi 43' toţi au zburat spre est ş i  au dispărut din zonă. 
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Erodiul mic (Egretta garzetta (L.), 1 766) staţiona zilnic în număr de 12- 14  
exemplare la  coada Heleşteului Gâscanilor, câte 6-7 l a  Lacul Cimpoierilor, iar câte 1 -2 
vizitau şi heleşteul Raţa. În dimineaţa zilei de 1 1  august, la orele 6 şi 1 2' ,  cele 1 2  exemplare 
de la Heleşteul Gâscanilor au zburat spre Lacul Cimpoierilor de unde au venit la orele 6 ş i  
3 1 '  l a  Raţa în număr de  1 6  exemplare, însoţite ş i  de  trei erodi i  mari (Egretta alba alba (L.), 
1 758); au staţionat 4', după care au zburat la coada Heleşteului Gâscanilor unde au stat fără 
nici un fel de activitate; au început să caute hrană în dimineaţa zilei următoare. 

Stârcul de noapte (Nycticorax nycticorax (L.), 1 758) este unul din vizitatori i  foarte 
rari, câte 1 -2 exemplare la Gâscani sau la Cimpoieri; la lacul Raţa nu l-am văzut niciodată 
în perioadele luate pentru cercetare. în ziua despre care discutăm, la orele 6 şi I I "au sosit în 
zbor, dinspre est, cinci exemplare care s-au aşezat pe sălcii le de la digul lacului Raţa; au 
staţionat trei m inute, s-au ridicat şi au zburat spre Gâscani, iar la 6 şi 24' au zburat spre est, 
probabil spre râul Argeş. 

În fiecare zi, în jurul orelor 6 şi 30' - 8, erau prezente la Gâscani câte 1 -2 berze 
(Ciconia ciconia (L.), 1 758), câte una la Raţa şi 1 -2 la Lacul Cimpoierilor. În ziua ecl ipsei 
o s ingură barză a veni t  la Gâscani după orele 1 6. 

În comparaţie cu alte zone, pe teritoriu l  comunei Suseni, în prima parte a lun i i  
august, există puţini grauri (Sturnus vulgaris vulgaris L., 1 758). Chiar ş i  ce i  care cuibăresc 
în pădurea din apropiere, din vestul comunei Suseni, se retrag în locuri cu multe vii . Pot fi 
observate mici stoluri. 20-50 exemplare, zburând dintr-un loc în altul. În general aceste 
stoluri pot fi văzute în deplasările lor după orele 8 şi 45 ' . În ziua eclipsei am văzut un stol 
uriaş, format din circa 800- 1 000 grauri zburând pe la vest de heleşteul Raţa la orele 8 şi 10' .  
În restul zilei nu  am mai văzut nici un  stol. Credem că  toate stolurile mici d i n  zonă s-au unit 
după orele 8 şi s-au deplasat mai întâi spre nord ş i  apoi au zburat în pădure. 

Vrăb i i le (Passer domesticus (L.), 1 758) sunt foarte puţine; rar pot fi observate 
stoluri care să depăşească 20-30 de exemplare, ceea ce înseamnă că sunt de cel puţin 80-
1 00 de ori mai puţine decât în perioada premergătoare colectivizării, când puteau fi văzute 
pretutindeni stoluri formate din 300-500 şi care ajungeau până la 4000-5000 de păsări. La 
heleşteul raţa pot fi văzute oricând 2-3 stoluri formate din I 0-20 de exemplare fiecare, unu 
la gheorghinarii ş i  salcâmi i  de la digul lacului, altul la moara de la coada sa şi altul în 
amonte, unde se termină apa. La început de august păsările devin foarte gălăgioase 
începând de pe la orele 6 - 6 şi 20' .  În ziua de 1 1  august 1999 vrăbi i le au fost foarte 
liniştite, staţionând în arbuştii respectivi; au zburat, devenind active, dar nu gălăgioase, abia 
după orele 15 şi 2 1  ' .  

Nici guguştiuci i (Streptopelia decaocto (Friv.), 1 838) nu  s-au comportat ca în 
celelalte zile. Cele două perechi care au avut cuiburi în copaci i  de pe dig deveneau foarte 
active, zburând dintr-o parte în alta a lacului, cântând pe arbori, începând cu orele 6 şi 30' -
7. În ziua ecl ipsei au zburat rar până la orele 12  ş i  30' şi nu s-a auzit nici un cântec. 

Stăncuţele ( Corvus monedula soemmeringii) (Fisch.), 1 8 1 1 ), care, de regulă, erau 
foarte active şi gălăgioase în preajma morii, în cursul zilei de 1 1  august au fost active doar 
între orele 8 şi 25' - 9 şi I O' ,  reluându-şi activitatea după orele 16 şi 1 5 '  când au devenit 
gălăgioase, cu un comportament normal. 

C iorile de semănătură (Corvus corone sardonius Kleinschm., 1 903) prezente în 
fiecare zi pe câmpul din nordul satu lui Cerşani, în special la est de şoseaua Bradu-de Jos -
Suseni, care zburau în stoluri mari şi gălăgioase, în ziua eclipsei au venit pe la orele 7 şi 20' 
şi nu s-au ridicat decât la 12  ş i  25' când au dispărut din zonă, zburând spre pădurea din 
vestul Susenilor. 

Am mai aminti că în ziua ecl ipsei totale din 1 1  august 1 999 a fost prima ş i  ultima 
dată când am văzut zburând peste Raţa, dinspre NE spre SV cinci porumbei de scorbură 
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(Columba oenas L., 1 758). Specia a devenit foarte rară în zonă; ea nu mai cuibăreşte de 
mult în pădurea de la Suseni-Costeşti. 

Credem că eforturile noastre aduc o reală contribuţie la dovedirea 
comportamentului animalelor sălbatice în timpul fenomenelor naturale deosebite, în cazul 
de faţă în timpul unei eclipse totale de soare. Este, totodată, ş i  o dovadă certă că animalele 
domestice şi-au pierdut multe din s imţurile iniţiale în astfel de situaţi i .  Sălbăticiunile 
prevestesc cu mult timp înainte nu numai furtunile şi cutremurele, dar şi eclipsele. 

Precizăm că articolul l-am înaintat redacţiei VPR în ziua de 4 noiembrie 1 999, 
aşteptând apariţia în presă şi a altor observaţi i  privind comportamentul peşti lor în ziua de 
1 1  august 1 999. Majoritatea ne-au dovedit că autori i  lor nu cunoşteau în primul rând v iaţa 
obişnuită, de zi cu zi, a speci i lor, pe un teritoriu delimitat. 

Articolul nu a văzut lumina tiparului ;  probabi l  că a şocat aluzia la persoana care a 
debitat balivernele de pe postul TVR 2 în ziua de 1 6  august 1 999 despre care am scris: 
"Credeam că individul respecti v  era unul din cei 15000 de specialişti ai PNŢCD". Nu este 
exclusă nic i  ipoteza că o anumită persoană s-a simţit cu musca pe căciulă când am afirmat 
că "savanţi i" comunişti au umplut apele noastre cu Pseudorasbora parva, o adevărată 
calamitate vie a apelor noastre. Dacă nepublicarea articolului din aceste motive rămâne în 
domeniul ipotezelor, suntem siguri că oprirea lui s-a datorat unor specialişti din Capitală 
care au rămas cu vechea concepţie că oameni i  din restul ţării nu au bogăţia minţi i lor. Ei nu 
admit abateri de la regulile general stabilite privind începutul activităţii peşti lor pentru 
căutarea hranei, care corespunde cu începutul perioadei favorabile pescuitului , pentru 
fiecare zi, în raport de fazele lun i i .  Dovadă certă în acest sens este faptul că uni i  ihtiologi 
cred orbeşte în tabelul lunar publicat în VPR privind începutul zilnic al perioadei favorabile 
pescuitului în raport cu faza lunii, răsăritul ş i  apusul soarelu i .  Departe de noi gândul că 
aceste tabele nu-şi au valoarea lor, mai ales pe ţărmurile mărilor şi oceanelor, de-a lungul 
marilor fluvi i .  Dar ce fac savanţ i i  noştri, întreb eu, dacă pornesc la vânat peşte cu undiţa în 
aceste locuri "mai stabile" pentru activitatea fiinţelor acvatice, chiar ş i  în cea mai bună zi în 
raport cu fazele lunare, dacă se porneşte brusc o furtună, dacă vine pe neaşteptate o ploaie, 
dacă debitul, în cazul apei curgătoare, creşte brusc, dacă vi itura este însoţită de apă 
murdară, mâloasă, dacă presiunea atmosferică scade sau creşte brusc, dacă într-o zonă 
apropiată, pe care n-o cunoaşte pescarul, se-ntâmplă să apară, din diverse motive, o 
cantitate mare de hrană pentru peşti, şi întrebările ar putea continua; mai respectă peştele 
timpul stabi l i t în raport de fazele lunii, răsăritul şi apusul soarelu i? 

Am pescuit cu undiţa de la vârsta de 6-7 ani pe Valea Mozacului, pe vremea când 
acest pârâu din sudul judeţului Argeş era plin de peşte şi apa nu-şi înceta niciodată 
curgerea, iar izvoarele naturale din maluri n-au secat nici în 1 946. Am amintit aceste 
aspecte deoarece, după 1 964, după distrugerea uriaşelor bălţi şi zăvoaie aflate de-a lungul 
Dunări i ,  s-a produs o modificare totală în Oltenia ş i  Muntenia unde, nu a mai adiat 
n iciodată Băltăreţul, vântul domol de vară, cu direcţia S-N, aducător de ploaie. Din cele 
peste I 00 izvoare naturale de suprafaţă din Câmpia Piteşti lor, care se găseau până în 1 965, 
azi mai sunt permanent active 3-4 ş i  doar primăvara alte 2-3 . Pârâul Mozacu, de vreo două 
deceni i  abia mai curge după topirea zăpezilor şi doar atunci când iernile au fost bogate în 
zăpadă; în verile ani lor 1 994 - 200 I toate ochianele, gropanele, bălţile, au secat total, deşi 
altădată unele aveau adâncimi de 1 ,50-3 m.  

Pe acest pârâu am învăţat meşteşugul vânării peştelu i  cu undiţa; un bold îndoit, sau 
un ac de siguranţă, un fir de borangic sau de in, o plută din cocean de porumb şi o tulpină 
uscată de floarea soarelui lungă de vreo 2,50 m constituie cea mai bună undiţă. Pe vremea 
aceea nu se pomenea de faptul că peştele îşi serveşte masa după poziţia lun i i ;  pentru a-l 
determina să mănânce la oră fixă, indiferent de fazele lunare de care nimeni nu ştia, în 
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fiecare zi, exact la aceeaşi oră, aruncam în locul ales pentru pescuit, un pumn de balegă de 
porc căruia îi dădeam să mănânce boabe de porumb. În locul respectiv peştele se-nvăţa să 
mănânce la aceeaşi oră şi să stea permanent în acel loc, fără să-l intereseze astrele cereşti ;  la 
I 0- 1 5  paşi de punctul respectiv peştele avea cu totul alt comportament; aşadar nu greşim 
dacă afirmăm că într-un anumit fel ş i  peştele poate fi "dresat". 

Tocmai pe această experienţă veche de vreo 60 de ani ne-am bazat în pregătirea 
locului în vederea aflării comportamentului peştelui în timpul eclipsei totale de soare. 
În încheiere nu ne putem ascunde amărăciunea pe care o simţim în urma verii anului 2000 
în timpul căreia au secat total 1 1  heleştee din zona Susen i-Pârvu-Broşteni printre care şi 
Heleşteul lui Traian al flori i (Raţa) în care am pescuit pe timpul eclipsei totale de soare din 
ziua de 1 1  august 1 999. Este încă un aspect care ar trebui să dea de gândit diriguitorilor 
ţării. Dacă nu se iau măsurile cuvenite de refacere a ecosistemelor Dunării, a replantării 
pădurilor distruse din zona sudică a ţării, în 40-50 de ani Oltenia şi Muntenia vor deveni un 
vast deşert. Atunci mulţi vor acuza ş i  VPR care nu scrie azi o vorbă despre aceste aspecte 
ale dezastrului mediului din care au pierit atâtea mamifere, păsări, dar mai ales vietăţile 
apelor otrăvite, pe acolo pe unde mai curg. 

The Behavior of Some Animals During the Total Eclipse of Sun On August 11, 
1999 - with a Special Analysis ofthe two Carassius Species, Jaroki, 1822 

(Summary) 

The author comments the behavior of some animals during the total eclipse /rom 
August 1 J, 1 999, especially of two carassius species. 
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